

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нечаева Олега Игоревича на тему «Становление пермской хирургической научной школы академика Е.А. Вагнера», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки)

Диссертационное исследование затрагивает актуальную тему медицинского науковедения, связанную с вопросами становления и развития научных школ, которые являются центрами кристаллизации идей и роста кадров в современных условиях.

Речь идет об изучении опыта региональной медицинской школы, возникшей в г. Березники Молотовской (Пермской) области в начале 50-х годов и достигшей своего расцвета в 1970-80 гг. в Пермском медицинском институте. Основным направлением научной школы акад. Е.А. Вагнера было изучение травмы груди. Исследования, начавшиеся с пересмотра господствовавшей ранее консервативной тактики в сторону расширения показаний к оперативному вмешательству, в дальнейшем расширились в патофизиологическом, клиническом и организационных направлениях.

Стратегическое направление научной школы способствовало подготовке кадров и созданию инфраструктуры исследований, позволившей дочерним научным школам внести значительный вклад в сердечно-сосудистую, билиарную хирургию и хирургическое лечение легочного туберкулеза.

В большей части исследований, посвященных научным школам основное внимание уделяется биографическим подробностям представителей школ, здесь же автор сделал основной упор на изучение научного продукта – материалов диссертаций, авторефератов и статей.

В работе четко сформулированы цель и задачи (их четыре) исследования. Важно отметить, что формулировка каждой задачи направлена на получение достаточно полной информации для ее решения.

Научная новизна исследования и научно-практическая значимость состоят в изучении динамики развития региональной научной школы, результаты деятельности которой были признаны на уровне страны.



Результаты исследования используются в педагогической деятельности кафедры госпитальной хирургии Пермского медицинского университета им. академика Е.А. Вагнера.

Объем исследования включающий в себя опубликованные и неопубликованные источники (архивов разного уровня), фотодокументы свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

Апробация работы. Результаты исследования доложены и обсуждены на достаточном числе соответствующих тематике научных форумах в Москве, Перми, Нижнем Новгороде и Уфе.

По теме диссертации опубликовано 27 научных работ, в том числе 5 статей в журналах, включенных в перечень рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК

Положения, выносимые на защиту (их пять) соответствуют содержанию работы. Личный вклад автора отражает его непосредственное участие в сборе, анализе материала, написании всех статей, осмыслении и представлении выводов.

Основной результат свидетельствует о том, что научная школа академика Е.А. Вагнера, базировавшаяся на опыте предшественников и наставников, внесла большой вклад в изучение травмы груди и других важных разделов хирургии, а дочерние школы продолжают свою деятельность и дальнейшее развитие.

Автореферат написан научным языком, достаточно хорошо иллюстрирован.

Выводы в диссертации отражают все этапы проведенного исследования.

Таким образом, диссертационная работа по актуальности темы исследования, научной новизне и практической значимости соответствует предъявляемым к диссертациям требованиям п. 9 «Положения о присуждения ученых степеней», а ее автор Нечаев Олег Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Доктор медицинский наук,  
профессор кафедры общественного  
здоровья и здравоохранения ФДПО  
ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика  
Е. А. Вагнера Минздрава России



*Подлужная*

Подлужная Мария Яковлевна